

美国总统拜登、日本首相菅义伟、澳大利亚总理莫里森及印度总理莫迪，当地时间24日在白宫举行“四方安全对话”(Quad)首次面对面会谈。

写明在东海南海所谓“海洋秩序”上的立场，高调谈及5G移动通信系统、新冠疫苗供应领域的合作，重申对东盟的支持与合作意愿……美日印澳摆出一副想要拉帮结派的架势，但他们

的野心注定难以实现。

中国外交部发言人赵立坚24日表示，中方一贯认为，任何地区合作机制不应针对第三方或损害第三方利益，搞封闭排他、针对他国的“小圈子”违背时代潮流，与地区国家的愿望背道而驰，不得人心，注定不会得逞。

意图明显

这是美日印澳四国领导人的第一次“四方安全对话”线下峰会，与会者的心情大相径庭。

印度总理莫迪早早进了白宫，一口一个“家人”“印度真正的朋友”，同有着印度血统的美国副总统哈里斯套近乎。即将卸任的日本首相菅义伟，背负着“毕业旅行”的讽刺飞抵美国。澳大利亚总理莫里森则还在为同美英的核潜艇协议惹出来的纷争犯愁。

美日印澳试图向外界展现 在亚太地区的“雄心壮志”。还没等会议召开，日本媒体就首先曝光了联合声明草案的内容，从中可以窥得四国的野心：将目光瞄向了5G领域的高尖端技术开发合作，鼓吹构建所谓的“安全半导体供应链”，打算继续推进疫苗外交，想要在地区国家的基础建设方面同中国“抢单”，拉拢东盟国家。“美日印澳自认为彼此间存在互补和分工，企图逐渐减少在供应链、科技领域对中国的依赖。”复旦大学美国研究中心教授韦宗友说。

联合声明草案还有针对东海和南海的部分。尽管没有点名中国，但四方准备将此前联合声明中“合作应对挑战”的表述升级为所谓“反对挑战基于规则的海洋秩序”。这与近来美日屡屡提及东海、南海问题的情况一致。韦宗友表示，这显示出尽管四国领导人在公开场合同避“中国”，但“四国在亚太安全问题上针对中国的意图明显”。

“小恩小惠”

不提“中国”，但字字句句针对中国；想要牵制中国，却没有实现目标的能力。澳大利亚国立

大学战略与国防研究中心的伊恩·亨利博士认为，美日印澳的利益并没有一致到足以让他们采取集体军事行动。

“四方安全对话”还有许多潜在的弱点没有被发现。”以澳大利亚为例，亨利认为在中澳关系紧张拖累澳大利亚经济的背景下，“四方安全对话”给予澳方的支持“说得多做得少”。至于印度，在华盛顿威尔逊中心智库副主任库格曼看来，似乎更在意眼前的利益，比如自家疫苗的“出货”问题。而无论是在联合声明草案中有关海洋秩序的措辞，还是对于地区基础设施建设合作的表态，不过是美方基于盟友关切的“小恩小惠”。

拉帮结伙

但这并不意味着我们可以放松警惕。美日印澳四方此前举办线上会议，还曾邀请韩国、新西兰等国参加。如今，新西兰在供应链问题上对“四方安全对话”表现出兴趣，韩国则从观望到心动。美国总统拜登更是企图联手印澳，拉拢东盟国家，并且设法让欧盟及北约国家也更多介入到亚洲事务。

对此，韦宗友指出，美国积极拉帮结伙、打造包括美日印澳“四方安全对话”、美英澳三边安全联盟在内的多边机制、争夺在亚太地区的影响力。而东盟国家对于这些机制存在疑虑，担心这会令地区局势走向“新冷战”式的集团对抗。

亨利则认为，尽管打着改善地区国家基础设施建设以及经济科技合作的幌子，但对中国的过度关注有可能会让“四方安全对话”扩容升级的野心落空。“这可能会吓跑其他地区国家。”

本报记者 齐旭

美日印澳“四方安全对话”首次举行线下峰会

中方：“排他「小圈子」不会得逞”



■ 美日印澳四国领导人在华盛顿举行会晤

本版图片 GJ

若韩国取消敌视政策 愿重新保持密切沟通

朝鲜：签署半岛终战宣言为时尚早

新华社平壤9月24日电 朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正24日表示，如果韩国对朝鲜能做到“谨言慎行、不搞敌对行为”，朝鲜愿意重新保持北南密切沟通，并对恢复关系及发展前景进行建设性讨论。

据朝中社报道，金与正当天发表谈话称，终战宣言并不是坏的，但首先应察看现在时机是否合适，以及一切条件是否满足相关讨论。在目前对朝鲜的双重标准和偏见、敌视政策和敌对言行持续不断的背景下，宣布终战宣言，“我认为它毫无真正意义，而

且即使宣布终战，也不会改变什么”。

她强调，双方首先要相互尊重，撤销对方的敌视政策以及不公平的双重标准。只有这种先决条件成熟，才会面对面宣布终战，也才能讨论北南关系和朝鲜半岛的前途问题。

韩国总统文在寅21日在联大一般性辩论发言时呼吁尽快恢复韩朝及美朝对话，并呼吁相关各方能发表朝鲜战争终战宣言。

新华社平壤9月24日电 据朝中社24日报道，朝鲜外务省副相李泰成23日表示，目前签署终战宣言“为时尚早”。

孟晚舟即将回到祖国

新华社北京9月25日电 经中国政府不懈努力，当地时间9月24日，孟晚舟女士已经乘坐中国政府包机离开加拿大，即将回到祖国，并与家人团聚。



债务上限成党争筹码 临时拨款法案“难产”

美政府又陷“关门”危机

美国众议院议长、民主党人南希·佩洛西23日说，鉴于共和党反对债务上限议题与临时拨款法案“捆绑”，民主党将在不提高债务上限的条件下推动国会通过这一法案，以避免联邦政府“关门”。

佩洛西当天在记者会上表示，“无论如何”，参众两院应在9月30日前通过这项临时拨款法案。

现阶段，两党未能就10月1日开始的新财年联邦预算案达成一致。这意味着，进入新财年，联邦政府将只能依靠临时拨款法案批准的短期资金运转；如果资金耗尽而两党仍未谈妥预算案，政府将不得不“关门”。

众议院21日晚通过一项“捆绑”法案，

确保联邦政府有足够的资金运转到12月3日，同时允许财政部在2022年12月16日之前暂时不受联邦政府债务上限的限制，继续发债。不过，法案还需要参议院批准，预计将遭到共和党人阻挠。

两党在参议院各控制50个议席，民主党很难争取到10名共和党参议员支持使法案过关。参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔已经明言，共和党支持临时拨款，但反对与债务上限议题“捆绑”。

债务上限是美国国会对联邦政府设定、为履行已产生支付义务而举债的最高额度。触及这条“红线”，意味着财政部借款授权用尽。财政部长珍妮特·耶伦早前警告，如果国会不迅速提高联邦政府债务上限或暂停其效力，联邦政府可能在今年10月出现债务违约，将造成广泛的“经济灾难”。

美国从未出现政府债务违约。不过，2011年，因国会共和党人拒绝提高债务上限，国际评级机构首次下调美国主权信用评级，继而引发金融市场动荡。

债务上限成为两党博弈的重要筹码，在国会的拉锯战多次造成金融市场波动，但避免债务违约仍是默认的底线。

麦康奈尔23日继续施压，称民主党人还有“大约一周或一周多时间”，在不寻求共和党参议员支持的情况下，利用预算协调程序提高债务上限。“这对他们而言可能不容易，但完全有可能。这届民主党政府一定不能让本可避免的危机发生。”

众议院预算委员会主席亚穆斯认为，民主党恐怕没有足够时间凭一己之力，在联邦政府违约之前利用预算协调程序提高债务上限。参议院民主党人普遍反对启用预算协调程序，主张两党合作。

李彦南

“统俄党”在杜马保住“宪法多数”

新华社莫斯科9月24日电 俄罗斯中央选举委员会(中选委)主席帕姆菲洛娃24日公布第八届国家杜马(议会下院)选举结果，执政党统一俄罗斯党(统俄党)共赢得324个席位，保住“宪法多数”地位。

俄媒体24日援引帕姆菲洛娃的话报道说，共有8个政党的代表和5名自荐参选人进入新一届国家杜马。

中选委统计数据显示，除统俄党获得国家杜马324个席位外，俄罗斯联邦共产党(俄共)获得57席，位居第二；公正俄罗斯-爱国者-为了真理党获得27席，位列第三；俄罗斯自由民主党(自民党)紧随其后，获得21席；新人党则凭借13席首次成功进入杜马。

■ 佩洛西(左)、耶伦(中)与参院多数党领袖舒默商讨债务上限问题